绘本阅读在小学英语教学中的应用

张进禄

甘肃省定西市渭源县莲峰镇老庄学校

DOI:10.32629/jief.v2i9.1796

[摘 要] 在小学教学中,英语教学非常重要。英语绘本在小学英语教学工作中有着广泛的应用价值和空间,并且英语绘本具有形象生动的特点,能够将各种英语知识以图文并茂的形式展现出来,通过在英语教学工作中合理地引入绘本开展教学,不仅吸引学生的注意力,还能增强学生的实践能力,让学生掌握更加专业的英语,提升小学英语教学质量。

[关键词] 英语绘本; 小学英语教学; 应用

中图分类号: G623 文献标识码: A

引言

多年来,英语教学都是一成不变地按照教材编排顺序开展教学活动,课堂活动形式单一,导致很多学生渐渐地对所学内容产生厌烦心理,久而久之,学习热情逐渐消失。为了打破这种教学模式,英语课堂开始引入绘本故事。教师只有将绘本阅读与小学英语教学融合在一起,丰富教学内容,带给学生新鲜感,才能使学生积极走进英语课堂,主动成为课堂主体。

1 英语绘本的特点和优势

1.1 英语绘本的概念

绘本 (Picturebook) 是指通过前后图片串联来呈现一个完整故事及情节的书籍。这一概念首先于欧美国家所提出,并得到了广泛的应用。直到近些年来,我国才开始对绘本阅读进行研究和分析,因此仍处于初步阶段。在新课改的具体要求下,绘本阅读开始进入小学英语教学当中,同时取得较好的效果。英语绘本是基于绘本这一概念所提出的,是在图片下注释英文来说明故事情节,能够将故事情节较为完整地呈现出来,并将句子进行复现,有利于加深读者的记忆,同时给读者提供了良好的视觉体验,让其通过思考来获得独特的心得。

1.2 英语绘本的优势

英语绘本和实际生活有着密切的联系,并且具有直观性、形象性的特点。因为英语绘本的取材全部都是来源于实际生活,所讲述的事件都是和生活相关的,主要包括热爱大自然、父母以及奉献社会等题材,种 种题材的利用都将会促进学生的健康成长,帮助学生形成良好的道德素养,还能带动学生们开展专业化学习,提高参与度,最大限度地提升学生的色彩感知能力。

2 绘本的选择

2.1 故事性强

在绘本选择过程中,教师要坚持选择故事性比较强的文本供学生阅读,反之,学生的阅读积极性则会受到影响,也不利于绘本阅读质量的提高。因此,在绘本选择中,教师要秉持故事性强的原则,这样才能在图片的辅助下提高学生的文本阅读质量。

2.2 贴近生活

英语绘本中的大量故事情节,均是生活情景的再现。因此教师在选 择英语绘本时,要做到贴近生活,让学生快速进入情境状态,做到对故 事情节与内容的全面了解与掌握。文本的选择,应基于学生的日常生活 来开展,对学生的身边故事进行收集,文章体裁可以是小寓言或是童话 故事,这是符合学生的年龄特点和认知特点的具体体现,能够引起学生 的共鸣,有利于激发学生的英语阅读热情。

3 绘本应用的策略

3.1 创设阅读情境,激发绘本阅读兴趣

俗话说:"磨刀不误砍柴工。"良好的阅读氛围是激发小学生阅读绘本兴趣,提高他们阅读有效性的一个重要条件。如果缺乏良好的阅读情境,那么学生常常无法深入体会和感受蕴含于绘本阅读文本中的细微情感,影响他们阅读的效果,所以为了可以有效激活小学生阅读绘本的思维,激发他们阅读兴趣,教师要善于灵活地运用多媒体技术以及电子白板、电视机等现代化工具与设备,科学地创设绘本阅读情境,使他们可以更好地融入到绘本阅读环节中来,从而可以夯实小学生阅读绘本的基础。

3.2 开展绘本阅读活动

在英语绘本的阅读活动中,教师需要充分地利用肢体动作和语言来吸引学生的注意力,让学生去感受到整篇故事的发展以及情感的变化,让学生能够通过教师的语言和肢体动作来获得有效的信息,从而培养学生的阅读能力,提高学生的阅读技巧。在阅读过程中,教师可以将学生分成不同的阅读小组,引导学生开展小组讨论活动,让学生能够对英语绘本中的故事情节进行情景再现和角色扮演。在表演的过程中,教师要指导学生如何去表达引导学生更好地完成表演,通过这样的方式,能够极大地提高学生的英语口语表达能力,以及加深学生对英语绘本故事的记忆,从而提高了对故事角色的把握程度,增强了学生的英语语感。此外,教师在完成英语绘本教学后,教师要结合教材内容和英语绘本的内容,为学生布置相关的学习任务,以加强和巩固学生对单词和语法的掌握。此外,教师还要根据学生的英语学习水平,学习能力以及认知能力,为学生布置不同的英语学习任务,从而最大程度地满足,不同学生的学习需求,让所有的学生都能够从英语绘本学习中,提高英语综合水平和学习能力。

3.3 图文结合教学

英语绘本的封面是故事的线索,在实际的教学过程中教师要图文结合教学,让学生通过封面的观察和想象,大胆去猜测故事的情节。学生在猜测故事情节之后,就会有强烈的想要知道绘本故事和自己猜测有什么不同,阅读的兴趣会更加浓厚。在绘本阅读的过程中,教师要让学生通过图片的观察,去猜测故事的情节,揣摩绘本故事中陌生词汇的意思,或者是猜测英语句子所表达的内容。英语绘本阅读教学还要培养学生朗读能力,教师可以示范朗读,在这个过程中必须要注意语调的变化,通过绘声绘色地朗读,将学生带入到具体情境中去,帮助他们更快地理解绘本含义。教师在范读完之后,可以让学生齐声朗读,或者是分角色朗读,增强学生英语语感,这对于提高他们的阅读能力来说至关重要。

3.4 培养学生的语感

英语绘本中不仅有各种各样的有趣的故事和知识,而且很多的英语 绘本有着强烈的韵律感,可以让读者在阅读过程中,朗朗上口。而这种 节奏感不仅帮助学生记忆相关的单词和语法,同时能够在一定程度上,培养学生的英语语感,因此,在英语教学的开展过程中,教师要充分利用英语绘本这一辅助工具,要引导学生将英语绘本中重复出现的具有节奏感的单词和语法进行朗读,让学生加深印象,并帮助学生能够在短时间内掌握基础的英语词汇和语法的运用,最大限度地发挥英语绘本辅助教学的优势和作用。

4 结语

通过上述分析,我们充分意识到在小学英语教学工作中采用英语绘本来进行教学的重要性和必要性。作为一名合格的小学英语教师,应当顺应社会的发展,更新和优化教学理念,全面发挥出英语绘本在小学英语教学中的应用价值。与此同时,教师还要提升自身的专业技能以及综合素质,合理选择具有针对性的英语绘本进行教学,为显著提升教学质量以及促进学生的全面发展奠定坚实的基础

[参考文献]

[1]赵益.小学低年级英语绘本阅读教学实践研究[D].上海师范大学, 2018.

[2]吴敏,任逸泓.例谈"绘本"在小学英语阅读教学中的应用[J].英语教师,2016,16(8):49-51.

[3]钱淑芳.绘本教学在小学英语中的实践应用[J].课程教育研究,2019(05):132-133.